

Posudek na rigorózní práci

Název práce: Služby v oblasti bydlení pro dospělé osoby s autismem v ČR

Autorka: Mgr. Klára Palme

Oponent: Ing. Petr Víšek

Autorka předkládá komplexní zpracování tématu sociální práce pro osoby s poruchou autistického spektra (PAS), a konkrétně dostupnosti odborné sociální služby v oblasti bydlení v České republice.

Práce je velmi dobře strukturována a obsahuje vše nezbytné ke zvládnutí tématu, tedy teoretickou část i část empirickou s vlastními návrhy řešení. Teoretická část poskytuje vstupní informace nezbytné pro seznámení se s problematikou poruch autistického spektra. Autorka zdůrazňuje fakt, že osoby s PAS mají zcela specifické potřeby, kterým je nezbytné porozumět, nedokáží se ostatním přizpůsobit. Je proto potřeba přizpůsobit prostředí, chování, komunikaci, jednání s klientem s respektem k jeho potřebám a limitům vyplývajícím z jeho postižení. Uvádí, že porozumění světu klienta s PAS napomáhá zvyšovat efektivitu sociální služby, jejímž cílem je zvýšení kvality života příjemce služby. To by mělo být cílem sociální práce. Zdůrazňuje nezbytnost interdisciplinární spolupráce pomáhajících profesí. Dále popisuje právní rámec ochrany osob s PAS, systém podpory těchto osob v rámci sociální ochrany, přináší informace k problematice deinstitucionalizace ústavní péče a příklady dobré praxe ze zahraničí.

Na teoretickou část navazuje výzkum, který si kladl za cíl zpracovat obraz naplňování jedné ze základních lidských potřeb – potřeby bydlení a to právě u cílové skupiny osob s PAS v ČR, zjistit jak sociální služby v jednotlivých krajích ČR pokrývají potřeby osob s PAS v oblasti chráněného bydlení.

Jsem toho názoru, že výchozí část práce, popisující celou problematiku osob s PAS je svým komplexním pojetím unikátní a bylo by jí vhodné zveřejnit. Obsahuje širší vidění problémů tj. od medicínského, přes sociální až po právní a mezinárodně právní konsekvence. To je velmi významné. Přitom již sama autorka a její poznatky odpovídá na práci evokované otázky, např. proč přibývá výskytu, jaká je prevalence, jaká je diagnostika, co je možné změnit a co nikoliv, jaké jsou problémy pečujících rodičů zejm. stárnoucích apod. Práce se dotýká citlivých problémů specifického onemocnění, ale si zachovává věcný, racionální přístup.

Práce je napsána čtivě, srozumitelně, dobře pracuje s adekvátní literaturou. Autorka jednoznačně prokazuje schopnost samostatné odborné práce na vysoké úrovni. Splňuje předpoklady pro rigorózní práci.

Doporučuji její přijetí a nemám doplňujících otázek.

Ing. Petr Víšek

20. října 2016